

千年民俗能否形成品牌

场外音

端午节赛龙舟,在上海也有悠久历史。清代文人秦荣光诗中就有上海人登楼观龙舟的情景。上海的老照片中也有些记录了上世纪三四十年代苏州河上龙舟竞渡的盛况。

近些年,上海的龙舟赛也越来越多,像今天的学生龙文化全能赛参赛队达48支,明天的苏州河城市龙舟国际邀请赛也有56支队,900多名运动员参加。

尽管赛事组办方花了很大力气,但龙舟赛在上海的影响力,依然有限,关心的人并不多。有专家指出,赛龙舟是介于民俗文化与体育比赛之间的项目,无论是知名度、文化底蕴,都让人感到有很大发展空间。只可惜那么好的比赛项目,多年来却打造不出一个叫得响的赛事品牌。

有专家认为龙舟赛还没有找到一个商业模式。但龙舟赛并非没有出路,从跨界体育和文化的角度、绿色和健康的潮流等方面或许可以激发商业可能。

放风筝、舞狮和龙舟赛一样,都是有着悠久文化传统、在民间知名度很高的项目,但要成为一个有影响力的品牌赛事,还需要热心人有更多纯商业的思考,需要有关方面给予更多的支持。

王志灵

“水龙”腾 “天龙”翔 “地龙”舞

“三龙”齐聚 市学生龙文化全能赛今举行



学生舞龙队舞出青春

端午节,第三届上海市学生龙文化全能赛今晨在东方绿舟举行,来自16个区县、200余所学校的48支龙舟队、56支风筝队和40支龙狮队参加比赛,5000多名学生通过激情洋溢的龙舟赛、飘逸柔美的风筝赛、气韵十足的龙狮赛和古韵悠扬的吟诵赛,感受并弘扬中华优秀传统文化。

音乐响起,华师大附属周浦中学的高一女生王超微身着传统服装,一个箭步跳起来,用轻盈的舞姿唤醒沉睡的巨龙。这是一群热爱舞龙的小伙伴,来自于不同的学校,组成杨思中学龙舞青春联队,连续第三年参加全能赛。

王超微是“龙珠”,同其余9个男生在杨

思中学读初一,就开始接受三林舞龙队退役老师的训练。“我们就是喜欢舞龙,三年来,我们之间更团结,对舞龙的热爱与日俱增。”王超微说。去年,他们在全能赛上获得了初中组第一名。

毕业后各奔东西,但舞龙依然是他们的业余爱好,经常聚在一起排练,参加三林镇上的各种节目。为了连续第三届参加此次比赛,他们已经排练了六七次了,尽管学业繁忙,王超微经常在放学后直奔母校排练房,连晚饭也不吃,争取不落下一堂训练。

在王超微之前,学生比赛中尚未出现过“女龙珠”,而今天的比赛现场,各学校涌现了

不少“女龙珠”。王超微自豪地说,“我有一个下腰的专利动作。”身高1.78米的她俯身,让男生们边舞龙边一一从她身上跳过去,每次表演都迎来满堂彩。“这次比赛,我们又设计了一个新动作,就是开场这段唤醒巨龙的舞蹈。”学过拉丁舞的王超微,信心十足地说。

对龙狮这项传统项目的热爱,和对青春集体共同奋斗的怀念,越来越多的学生们聚集到一起,在龙文化的舞台上释放青春正能量。

前些年,风筝协会的负责人的确很着急,作为非物质文化遗产,制作龙风筝的手艺濒临失传。而协会中还具备这项手艺的,是清一色的老先生,且人数极少。

得益于市教委在全市开展“三龙”文化活动,这批老艺人三年来培养了百余名教练进入校园,帮助孩子们成为风筝制作的接班人。复旦科技园小学作为风筝特色学校,已经将风筝课同学校的生命教育相结合。

今天的赛场上,在“梦想龙”放飞过程中,学生们将自己的心愿一一贴到了龙风筝上。值得一提的是,往年的龙风筝,都由组委会统一提供,而这一次,参赛学校组织学生们自己制作龙风筝,风筝协会不再担心这项非物质文化遗产会失传了。

本次比赛持续三天,赛事组委会副主任胡凌洁说:“在上海这座现代化大都市中,在具有传统文化节日的气氛中,校园‘三龙’活动,充分弘扬了民俗文化,培养了龙的传人。”

本报记者 陶邢莹



▲ 龙舟赛吸引众多市民到场观战
▲ 出发前选手们举桨欢呼

本报记者 周国强 摄

华亭湖上赛龙舟

本报讯(记者 陶邢莹)五月五,龙舟鼓。今天一早,松江华亭湖畔热闹非凡,市民共赏“百舸争渡竞风流”的壮丽场面。端午小长假首日,上海市第二届市民运动会龙舟比赛暨松江区第八届端午龙舟赛在松江新城泰晤士

小镇东侧的华亭湖隆重举行。

共有29支龙舟队参加了比赛。台湾花莲县少数民族龙舟文化交流团应邀参赛。

现场排舞队、扁鼓队、武术队和龙狮队等表演轮番上场,台湾同胞还为松江市民带来

了太鲁阁族组舞。“空中龙箏飞舞,地上舞龙盘旋,水中龙舟竞渡”三龙齐聚闹端午的场面,掀起了一波又一波高潮。

经过八年的精心培育,松江区端午龙舟赛知名度不断提升,不仅成为本地市民家喻户晓的精品活动,还吸引着全国各地广泛关注,今年的比赛,以龙舟竞渡为媒介,架起了两岸文化交流的桥梁,同根同源、同舟共济,为比赛增色不少。

本报讯(首席记者 朱光)今天是端午节,传统节日都来自民间。端午民间大型茶文化节上午在市群艺馆举行。

由市群艺馆与青果公益携手举办的这次盛会,不仅限于品鉴茶会,还包括原创文化市集、文艺演出以及一系列的茶学茶文化讲座。在一楼茶席区,邀请了江浙沪自由茶人、文化工作室以及茶叶协会会员带来各自珍藏的全国各地的好茶,进行现场品鉴和交流。二楼举行的是文化市集。手工艺人和原创工作室则带来手工互动和原创文化产品。三楼辟为演艺区,传统服饰文化、茶文化、民乐、评弹、民族歌舞等演出,在这里碰撞、共融。茶协导师则在四楼演讲区举行“营养丰富”的讲座和互动活动。

“青果公益”是由一群爱好中国传统文化的人们自发组织起来的。他们从最初的几个人到后来聚集成一个志愿者团队。他们举办了多场传统文化主题讲座、体验活动,把优秀传统文化传播给更多的人是他们共同的理想。



扫一扫添加新民体育微信公众账号

端午民间大型茶文化节今举行

怡宝践行公益之旅

高考爱心送水获好评



回望前尘,三尺讲台起雄风,却话今朝,万顷学海驾长龙。

一年一度的高考如约而至,为了给考生保驾护航,给燥热的氛围送去一份清凉,华润怡宝再次开展了已坚持多年的高考送水活动。

今年高考期间,上海市大同中学等五所高考考点周边,华润怡宝搭建起一个个绿色服务站。身穿绿色工作

服的年轻人,面带微笑,频频给往来的考生、家长以及高考的工作人员免费送水,成为高考现场的一道亮丽风景。

一份关怀 一份安心

华润怡宝相关负责人表示,“华润怡宝自创立以来专注做水,始终如一,确保每一滴水水质纯净。不但在质量上严格把关,也一直热心于公益事业。华润集团能够取得今天的辉煌,离不开广大人民对我们的深情厚爱,应当适时承担起社会责任。华润怡宝也希望高考送水活动能给考生家长和服务高考的社会力量送去一份关怀与温情,减少一份

焦灼,增添一份安心”。

一名怡宝志愿者也说,大家每天早上6点就迅速赶到相应考点,为服务站布场。此外,怡宝办事处与服务点进行良性对接,随时准备续水,为高考续航。

高考助力 备受好评

考场内是莘莘学子紧张地奋笔疾书,考场外是广大家长以及社会各界人士的脉搏共振。交警们在考点周边全面戒严,以保证入场道路通畅。过往行人和车辆也都自觉地鸣笛,社会各界齐心协力为高考保驾护航。

一位家长分享道:“如今高考面

临改革,明年起将实行3+3模式,这对于我们的孩子来说无疑是巨大的压力,可以说这次高考他们要走的是一步只许成功,不许失败的险棋,回头路难走,复读压力难以估量。”

而走出考场的一群考生透露,“最后一年的3+1,整体上倒也差异不大,题型上有微小的调整,特别提到今年的语文作文题是话题作文,要求结合时下热点阐述自己的观点。”

一位家长接过怡宝水,欣慰地说:“怡宝纯净水的水质有保证,对此我表示放心。怡宝有这样的爱心难能可贵,也为社会做了一个很好的示范。”

此外,还有一位热心家长介绍道:水是生命之源。对于高考考生而

言,一方面,及时地补充身体所需水分可以舒缓压力。另一方面,从心理学的角度来看,人在高度紧张的情况下,即便不口渴,身边放一瓶水同样可以起到一定减压作用。

坚持公益 始终如一

作为中国包装饮用水行业的知名企业,华润怡宝始终牢记社会责任,通过一系列的公益活动,潜移默化中树立起一个富有爱心、具有社会责任感和使命感的品牌形象。我们期待也相信,在促进社会和谐发展过程中,树立典范的责任型企业中,能够一直看到华润怡宝的身影。